



■本报记者 庄树鸿
通讯员 吴双龙 文/图

“十分感谢你们对四中发展的关注和支持！”昨日，在南安市第四中学，东田镇综合便民服务中心主任黄文博等人为校友周长谋送上“长袖善舞开基业，谋定后动育人才”牌匾。

原来，在周长谋的发动下，他与历届校友共同出资15.56万元，为学校更换了所有的旧课桌椅，极大地改善了学生的学习条件。

“太好了，终于换上新课桌椅了！”15日上午，一辆辆满载课桌椅的货车缓缓地驶入南安市第四中学，车上装载的1000套全新课桌椅和18套教师讲台桌，给学校带来了新的变化。随着崭新的课桌椅从货车后厢卸下来，操场上的学子们不禁欢呼雀跃，卖力地搬了起来。

“之前的课桌椅大多是2011年前购买的，有的甚至是其他学校闲置下来的。多年来，大家用着破旧的桌椅，很多桌面坑洼不平，有的桌子与孩子身高严重不符，极大地影响了学生的正常阅读和学习生活。”校长林万场说，每年假期学校都对破损的课桌椅进行修补，但还是没法解决破旧问题，师生们都盼望着有新课桌椅。

周长谋是东田镇岐山村人，常年在广东做消防阀门生意。在一次和校长聊天中，他得知母校课桌椅过于破旧，想要更换却苦于经费紧张，便主动向校长提出由自己出资为孩子们添置。

“校长本来说需要更换200套左右，但我发现那些桌椅都挺旧了，已经无法使用，需要全部更换。”周长谋笑

校友主动捐资 南安四中学生用上新桌椅



用上新的课桌椅，孩子们的学习劲头比以前更足了。

着说，当天，他把捐赠课桌椅的想法和其他校友分享，马上得到大家的响应。

在周长谋带头捐资5万元后，1981届优秀校友王移珍也捐资5万元，1987届、1989届校友集体捐资55600元，共计15.56万元。

据介绍，这些崭新的课桌椅全部是钢木结构，桌、凳面为高密度胶合板，其他部分及脚是钢制，可调节高度。

“以前的桌子是木的，用得久了，桌面上有很多洞，坑坑洼洼的，如果

不用书垫着，写字就会将纸捅破。有些桌子还有高低脚，写起字来就会晃。”“以前书没地方放只能放过道上，很占道，现在新的课桌抽屉比之前的大，可以放好多书。”“以前的桌子对我来说太高了，现在的新桌子可以调节高度，很棒！”说起新课桌，初三(1)班学生黄寺盈、庄晟宇、刘俊鑫滔滔不绝。

周长谋告诉记者，以前他要扛着大米和地瓜，骑着自行车，来到5公里远的学校寄宿上学，“那时候教学楼

都是平房，教室的课桌椅条件更差，自己亲身感受过上学条件的艰苦，就想做点力所能及的事，为孩子们创造更好的学习条件。”周长谋说，这几天，不少校友表示想继续捐资。

“这几年，越来越多的社会乡贤、历届校友，通过各种方式支持和帮助学校。近3年来，校友捐资助学达55万元，主要用于学校奖教奖学。”林万场说，这次校友们捐赠的课桌椅大大完善了学校的办学条件和学习环境，孩子们的学习劲头比以前更足了。

子承父志

码头乡贤支持家乡小学综合楼建设

■本报记者 黄俊涛
通讯员 何海滨 黄依婷

南安市码头镇坑内村有一位爱心乡贤，捐资建校、捐建公路、修建景区……在他的支持下，村里发生着日新月异的变化。今年，他参与捐资建设的小学综合楼完工并投入使用。他是香港常满发有限公司董事长雷建华。

小学重建大变样 办学条件取得大提升

17日上午，记者来到位于码头镇坑内村的南安市丰城民族小学。这里四面环山，一栋崭新的教学楼拔地而起，标准的塑胶跑道、塑胶篮球场、塑胶羽毛球场等为学校注入了新的活力。

“学校有如此翻天覆地的变化，离不开爱心乡贤雷建华的支持。”校长陈娇君介绍，此前学校是由雷建华的父亲雷学金于1989年、1990年先后捐建而成，共有2栋教学楼、1栋教师宿舍楼。随着时间的推移，3栋楼均出现了一些安全隐患。

2019年，学校准备兴建新的教学楼，需投入700多万元。得知此事后，雷建华表示将捐资250万元参与建设。如今，在他的支持下，综合楼于今年年初投入使用，并以雷建华的父亲名字命名为学金楼。

陈娇君介绍，学金楼建筑面积近3000平方米，共有四层，设有宿舍、食堂、多媒体室、教师办公室等，其中6间是教室。“学金楼投用后，还吸引了邻村30多名孩子过来就读。”

“大家的学习积极性都提高了。”学生小雷笑着说，去年他们在旧学校

上课，经常能听到楼上学生走路的声音。今年，搬进新教室后，安静多了。“以前学校的操场是水泥的，现在全都是塑胶跑道，漂亮极了。”

子承父志 支持乡村公益事业

“坑内村的发展离不开雷建华及其父亲雷学金的大力支持。”坑内村干部雷志腾告诉记者，坑内村共有9公里村路，其中7公里是雷学金捐资所建，2公里是雷建华捐资建设。

2013年，雷建华成立码头畲族文化研究会雷学金慈善基金，每年捐资10万元，奖励码头考上高中、大学的雷姓学子；2014年，雷建华捐资210万元修建祖厝；2016年9月，雷建华成立北京雷学金慈善基金会，每年注资1000万元，支持全国老少

边贫困地区的教育发展；同年，雷建华还捐资185万元修建洪林岩景区，给村民提供了一个休闲散步的好去处；2018年，雷建华捐资30万元修建泉州畲族文化展馆；2019年，雷建华捐资50万元给香港码头同乡会；2020年，雷建华捐资40万元建设坑内村村口牌楼……提起雷建华的爱心公益，雷志腾如数家珍。

“雷学金是一位畲族侨领，他热心公益，积极捐资建设家乡。2016年3月，雷学金去世，雷建华继承父亲的意愿，继续参与公益事业。”雷志腾说。这些年，雷建华每次捐赠都是交代理弟雷远锐帮忙处理，及时将资金拨款到位，保证项目如期建设，村民们十分感激。

“非常感谢雷建华，他的爱乡情怀及公益精神将一直推进坑内村不断发展前进。”雷志腾说。

走近百岁老人

吃得好睡得好心情好 康美百岁老人分享长寿秘诀

■本报记者 庄树鸿
通讯员 吴海鸿 卓翔淮

“你们又来看我，谢谢你们的心！”18日，在康美镇康美村党支部书记苏建南和妇联主任陈彩霞的带领下，记者来到102岁老人傅秀珍的家里。彼时，老人正坐着轮椅在自家门口晒太阳，见有客人来访，老人一边转动轮椅，一边招呼大家进门泡茶。

“婆婆之前摔倒过，导致腿脚不好，需要坐轮椅，但她眼明心亮，身体还挺硬朗。”傅秀珍的二儿媳林淑惠告诉记者，如今老人依然保持自己洗衣

服、做饭、打扫卫生的习惯，还对院子里的20多盆花悉心照料，每日给它们浇水。“她闲不住，凡事都喜欢自己来，晚上睡觉也不用人陪。”

“哪有什么方法，就是吃得好、睡得好、心情好。”谈到长寿秘诀，傅秀珍笑着说。

原来，每天晚上10点多，傅秀珍就开始睡觉，一觉睡到第二天早上七八点。醒来后，烧一壶开水，泡茶喝。吃完早餐，老人就到家门口晒太阳，和街坊邻居聊天，做简单的家务。

“婆婆中午还会再睡2个小时，一天可以睡10多个小时。”林淑惠说，老

人睡前还要喝杯十全大补酒，今年已经喝了10多瓶。

在饮食方面，老人也很有讲究。

“我一天只吃两顿饭，最喜欢吃地瓜粥等粗粮，一顿能吃两碗多。”傅秀珍告诉记者，她还喜欢吃枣、橘子、饼干、蜜饯、鸡爪等。

除了睡眠充足、饮食规律，家庭和睦也是老人长寿的一大原因。

傅秀珍告诉记者，他们夫妻俩育有5个孩子，如今五世同堂，70多人的大家庭其乐融融。“我现在住在四儿子家中，其他孩子住得也很近，他们常常来看望我，我很开心。”

“孩子们把我照顾得很好，我想吃什么，他们都会做给我吃。”晚年的傅秀珍愈发知足惜福，老人喜欢喝补酒、吃蜜饯，孩子们就会定期送来；担心老人在家里孤单，孩子们就经常轮流到家里照顾她，陪她拉家常……记者注意到，老人的轮椅把手上，挂满了面巾纸、药膏、袜子等生活必需品，方便她取用。

“早年腿脚好的时候，我母亲十分热心，经常帮助村里人，村里有红白喜事，她都会帮忙，甚至还给孕妇接生。”傅秀珍的大儿子苏立敏说，健康长寿就是母亲的福报。

跨省通办！12岁江西男孩在南安领到身份证

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 程冬梅）“在南安就能办理身份证，太方便了。”20日，来自江西的邓先生在南安市石井派出所为12岁的儿子小乐成功办理了身份证，这是当天福建省实行全省通办和“闽赣跨省通办”试点以来，南安市最先享受这一政策红利的儿童。

邓先生全家都是江西籍，但常

年在南安市石井镇工作，按照原有政策首次申领居民身份证异地办理，10月20日起，福建省实行全省通办和“闽赣跨省通办”试点。即，居民离开户籍所在地到两省任一地区合法稳定就业、就学、居住的，可以向现居住地公安机关申请领取居民身份证，身份证制证完成后，申请人可直接到受理点领取或通过邮政寄递领取身份证。

据了解，为进一步深化户籍管理“放管服改革”，提升户政服务便利化水平，让信息多跑路、让群众少跑腿，方便

群众首次申领居民身份证异地办理，10月20日起，福建省实行全省通办和“闽赣跨省通办”试点。即，居民离开户籍所在地到两省任一地区合法稳定就业、就学、居住的，可以向现居住地公安机关申请领取居民身份证，身份证制证完成后，申请人可直接到受理点领取或通过邮政寄递领取身份证。

据了解，年满16周岁公民首次申

南安市农业农村局 举办宅基地行政处罚案件听证会

本报讯（通讯员 陈秋萍 记者 庄树鸿）20日，南安市农业农村局组织举行宅基地行政处罚案件听证会。

听证双方分别为案件调查人员、当事人及委托代理人。会议还邀请泉州市农业农村局法规科、综合执法支队执法人员，各兄弟县（市、区）农业综合执法大队负责人及执法人员，办案人员以及相关业务科室负责人作为旁听代表参加了听证会。

会上，办案人员提出行政处罚相对人违法的事实、证据、法律依据及行政处罚建议，行政处罚相对人委托代理人对其行为进行了陈述和申辩；行政处罚相对人委托代理人对办案人员出示的证据等材料逐一进行质证；经过陈述、质证，双方围绕处罚依据是否适当、是否予以行政处罚焦点问题进行了辩论；向听证主持人陈述了各自的最后意见；听证笔录经听证参加人审核无误后，当场签名。按法定程序完成听证会各项任务。

碳汇科技助农巾帼行 泉州、南安妇联举办系列活动

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 郭伟红）19日，泉州市妇联、南安市妇联在蓬华镇山城村举办“碳汇科技助农巾帼行”系列活动。

当天上午，南安泉新四季家庭农场碳汇科技助农妇女微家举行揭牌仪式。

南安泉新四季家庭农场位于山城村，是一家综合型家庭农场，目前，农场拥有500多亩水果和苗木基地，种植脐橙、香水柠檬、芦柑、葡萄柚等。农场现由郭燕灵（福建省妇女第十二次代表会代表）负责经营管理。碳汇科技助农妇女微家的成立，把妇联组织的服务和活动延伸到妇女群众生活的最小单元，有利于团结带领当地农村妇女接收新知识、学习新技术、掌握新本领，为乡村振兴贡献巾帼智慧与巾帼力量。

活动中，南安市妇联与福建农业职业技术学院签订协议，共建“女大学生教育实践基地+乡村振兴巾帼素质提升培训基地”双基地。

当天，福建农业职业技术学院一行人实地考察了泉新四季家庭农场。泉州市妇联、南安市妇联还对山城村两名困难妇女进行慰问。

南建公司获评“2020年度诚信示范企业”

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 陈倩琳）19日，南安市开展“2020年度诚信示范企业”表彰暨宣传集中月活动，15家企业被授予“南安市2020年度诚信示范企业”称号，福建南建建设发展有限公司（以下简称“南建公司”）榜上有名。

记者获悉，南建公司成立于2017年，是由福建建工集团有限责任公司、福建七建集团有限公司和南安市政府权属国有企业共同出资组建的省属国有建筑企业。公司业务涵盖市政基础设施、建筑工程、环保等施工板块，主要承接市政基础设施、房建建筑、机电安装、公路等项目工程总承包，以及地基与基础、建筑装饰装修、建筑幕墙、园林绿化等工程专业承包；此外，还参与城市基础设施、政府新基建等公共领域项目投资、建设、运营等。

公司自成立以来，积极参与福建省、市重点工程建设，承建南安市医院新院区项目、南安农村污水处理项目、南安石井科院北路二期项目、南安蔡仔山矿山整治等重点项目，涵盖大型公建、市政道路、矿山治理、环保污水处理等板块。

“企业诚信是企业自身发展壮大的立足之本，多年来，公司高度重视企业诚信经营工作，坚持守合同、重信用，不断提高诚信管理水平。”福建南建建设发展有限公司党支部书记林振明表示，此次荣获“2020年度诚信示范企业”称号，是对南建在承担社会责任、诚信守法工作方面的认可和赞同。

新闻集装箱

◆19日，雪峰开发区举行项目入驻签约仪式。签约仪式上，雪峰开发区管委会与福建省源昌建设工程有限公司、南安市欢益塑胶制品有限公司、福建省可爱多实业发展有限公司分别签订《项目入驻协议》，总投资额达3.8亿元。

（记者 黄睿超 通讯员 徐清清）

◆近日，梅山镇召开秋季重大动物疫病防控工作会议。（通讯员 黄志伟 记者 黄俊涛）

◆16日，2021年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动在武汉举行，现场正式公布了第三批全国粮食安全宣传教育基地，南安市金穗米业有限公司入选，成为福建省4家获评单位之一。

（记者 苏明明 通讯员 黄志兴）

◆为了解决盖溪村、深辉村等用户低电压及用电“卡脖子”问题，近日，金淘供电所安排了3个台区大修项目。此次台区大修工程将在12月前全部完成施工。供电所将严把工程质量及安全关，切实有效地提高金淘地区供电可靠性，满足客户对供电质量的需求，畅通供电服务“最后一公里”。（通讯员 李超庆 记者 黄睿超）